
VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE

N°   82   del   07/03/2018

Oggetto:
ATTO  DI  INDIRIZZO  IN  MERITO  A  TRASFORMAZIONE  DELL 
'I.P.A.B.  CASA DI RIPOSO E RICOVERO AI SENSI E PER GLI 
EFFETTI DELLA L.R. N. 12/2017.

L'anno  duemiladiciotto, addì  sette del mese di  marzo, nella solita sala del Civico 
Palazzo San Giorgio Sala Giunta del Palazzo Comunale, previo esaurimento delle 
formalità prescritte dalla Legge e dallo Statuto, si è riunito sotto la presidenza del  
Sindaco CONCETTA PALAZZETTI la Giunta Comunale. Partecipa all’adunanza ed 
è incaricato della redazione del  presente verbale il  Segretario Generale SANTE 
PALMIERI.
Intervengono i Signori:

Cognome e Nome Qualifica  Presenze
PALAZZETTI CONCETTA Sindaco SI
DI COSMO ANGELO Vice Sindaco NO
TERUGGI SANDRO Assessore SI
CAPRIOGLIO ORNELLA Assessore SI
ROSSI MARCO Assessore SI
FAVA CRISTINA Assessore SI
CARMI DARIA Assessore SI

PRESENTI: 6                    ASSENTI: 1

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza, dichiara aperta la seduta ed invita la 
Giunta Comunale a trattare l’argomento di cui in oggetto.
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LA GIUNTA COMUNALE

Premesso che:
• la Casa di Riposo e Ricovero del Comune di Casale Monferrato è un' Istituzione 

Pubblica di  Assistenza e Beneficenza (IPAB)  vigilata,  ai  sensi  della  Legge n. 
190/2012 e del D.Lgs. n. 33/2013, dal Comune di Casale Monferrato in quanto 
titolare  del  potere  di  nomina  di  propri  rappresentanti  in  seno  al  Consiglio  di 
Amministrazione dell'Ente;

• con D.G.R. n.  46-5477 del 03.08.2017 la Regione Piemonte ha individuato le 
linee guida, la procedura ed i termini per la regolarizzazione degli statuti delle 
I.P.A.B.  (ivi  compreso  quella  della  Casa  di  Riposo  e  Ricovero  di  Casale 
Monferrato) alla disciplina di  cui  all'art.  6 comma 5 Legge n. 122/2010 e con 
successiva  D.G.R.  n.  14-5705  del  02.10.2017  ha  disposto  lo  scioglimento 
dell'Ente  nominando  contestualmente  un  Commissario  Straordinario  con  il 
mandato  di  provvedere,  oltre  alla  gestione  ordinaria  e  straordinaria,  alla 
predisposizione  e  presentazione  alla  Regione  Piemonte  di  istanza  di 
approvazione delle nuove disposizioni statutarie relative al numero massimo ed 
ai criteridi nomina dei componenti l'organo amministrativo;

• a conclusione del predetto iter, con D.G.R. n. 50-6242 del 22.12.2017 la Regione 
Piemonte ha approvato la nuova formulazione dell'art. 5 dello Statuto dell'Ente 
Casa di Riposo e Ricovero, in base al quale dei cinque membri componenti il 
Consiglio di Amministrazione, n. 2 membri sono nominati dal Comune di Casale 
Monferrato;

Atteso  che  la  L.R.  n.12  del  02.08.2017  ad  oggetto  “Riordino  del  sistema delle 
istituzioni  pubbliche  di  assistenza  e  beneficenza”  prevede  che  le  IPAB  sono 
riordinate secondo le seguenti tipologie:
a) aziende pubbliche di servizi alla persona, di seguito denominate aziende, alle 

quali,  nell’ambito  dei  principi  stabiliti  ai  capi  I  e  II  del  D.Lgs.  207/2001,  si  
applicano le disposizioni di cui al capo III della citata Legge;

b) associazioni e fondazioni di diritto privato, alle quali si applicano le disposizioni 
del  codice civile,  le disposizioni  di  attuazione del  codice civile medesimo, le 
disposizioni  di  cui  al  capo III  del  D.Lgs.  207/2001 e  al  capo IV  della  citata 
Legge;

Evidenziato come:
• l'adozione di efficaci ed efficienti risposte alle esigenze della popolazione anziana 

anche tramite l'innovazione dei servizi e la riqualificazione delle strutture della 
Casa  di  Riposo  costituisca  obiettivo  strategico  di  governo  di  questa 
Amministrazione;

• la collaborazione fra Comune e Casa di Riposo e Ricovero si sia, nel corso degli  
anni, sempre più rafforzata per la comune attenzione ai problemi della società 
locale che ispira l’azione istituzionale di entrambi, costituendo un patrimonio di 
esperienze da valorizzare ulteriormente e non da disperdere;

Ritenuto pertanto che la trasformazione dell'Ente in argomento in azienda pubblica 
di servizi alla persona risulti la scelta organizzativa più idonea che consentirà una 
gestione con caratteristiche manageriali in grado di aumentare l’efficienza e, quindi, 
la qualità delle prestazioni e dei servizi resi a beneficio delle fasce più deboli della 
popolazione;
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Rilevato che il nuovo Consiglio di Amministrazione che si andrà ad insediare e del 
quale faranno parte n. 2 rappresentanti dell'Amministrazione Comunale resterà in 
carica - ai sensi dell'art. 32 della L.R. n. 12 del 02.08.2017 “Riordino del sistema 
delle  istituzioni  pubbliche  di  assistenza  e  beneficenza”  -  sino  al  31  dicembre 
dell'anno  in  cui  è  avvenuta  la  trasformazione  illustrata  nei  punti  precedenti   e 
pertanto perseguirà principalmente lo scopo di operare le scelte di riordino richieste 
dal legislatore regionale;

Ricordato  che  la  nomina  dei  rappresentanti  del  Comune  in  Aziende,  Enti  ed 
Istituzioni rientra tra le competenze specifiche del Sindaco, che vi provvede sulla 
base  dei  criteri  ed  indirizzi  formulati  con  apposita  deliberazione  del  Consiglio 
Comunale;

Vista  in  proposito  la  deliberazione  C.C.  n.  33  del  15.07.2014  ad  oggetto: 
“Determinazione  degli  indirizzi  per  la  nomina,  la  designazione,  la  revoca  e  la 
decadenza dei rappresentanti del Comune presso Enti, Aziende ed Istituzioni”;

Dato atto che il carattere fiduciario di detta nomina trova fondamento, oltre che nel 
possesso  dei  requisiti  di  competenza  e  professionalità,  anche  nella  costante 
sintonia  con  l'indirizzo  politico-amministrativo  stabilito  dall'Amministrazione 
Comunale, ovvero sia nell'accordo con le scelte concrete dell'Ente nominante;

Ritenuto  pertanto  opportuno  fornire  ai  rappresentanti  comunali,  da  nominarsi  ai 
sensi dell'art. 5 dello Statuto della Casa di Riposo e Ricovero, utili parametri per 
garantire  la  costante  sintonia  del  loro  operato  in  seno  al  Consiglio  di 
Amministrazione con l'indirizzo politico-amministrativo stabilito dall'Amministrazione 
Comunale  relativamente  alle  scelte  di  trasformazione  della  Casa  di  Riposo  e 
Ricovero ai sensi della L.R. n. 12/2017;

Visto  l’art.  49  1°  comma D.Lgs.  n.  267  del  18.08.2000  e  ritenuto  non  doversi  
sottoporre il provvedimento in esame ad alcun parere, trattandosi di mero atto di 
indirizzi;
All’unanimità di voti espressi a termini di legge

D E L I B E R A

1. di  formulare  l'indirizzo politico-amministrativo di  trasformazione della Casa di 
Riposo  e  Ricovero  di  Casale  Monferrato  in  azienda  pubblica  di  servizi  alla 
persona, ai sensi e con le modalità di cui alla Legge Regionale n. 12/2017;

2. di  dare mandato al  Sindaco di  riportare detto  indirizzo politico-amministrativo 
nell'atto  di  nomina  dei  rappresentanti  del  Comune  in  seno  al  Consiglio  di 
Amministrazione,  da  adottarsi  in  ossequio  alle  vigenti  norme comunali  e  nel 
rispetto  delle  condizioni  di  cui  all'art.  5  dello  Statuto  della  Casa di  Riposo e 
Ricovero.

STABILISCE INOLTRE

col voto unanime dei presenti, palesemente reso, l'immediata eseguibilità ai sensi 
dell'art. 134 comma 4° D.Lgs. 18.8.2000 n. 267.

^*^*^
Letto approvato e sottoscritto.

Il  Sindaco Il Segretario Generale 
 Concetta Palazzetti/ArubaPEC S.p.A. PALMIERI SANTE / INFOCERT SPA 

DOCUMENTO FIRMATO DIGITALMENTE ai sensi del D.Lgs. 7 marzo 2005 n. 82 (Codice dell’Amministrazione Digitale)


	VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE
	N° 82 del 07/03/2018
	Cognome e Nome
	Qualifica
	Presenze
	PALAZZETTI CONCETTA

	Sindaco
	DI COSMO ANGELO

	Vice Sindaco
	TERUGGI SANDRO

	Assessore
	CAPRIOGLIO ORNELLA

	Assessore
	ROSSI MARCO

	Assessore
	FAVA CRISTINA

	Assessore
	CARMI DARIA

	Assessore
	LA GIUNTA COMUNALE
	col voto unanime dei presenti, palesemente reso, l'immediata eseguibilità ai sensi dell'art. 134 comma 4° D.Lgs. 18.8.2000 n. 267.




